

Gaceta de Mallorca

Sociedad Anónima
Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el día 22 del actual, a las siete de la noche, en el «Círculo de Obreros Católicos», Fortuny, 6.

Se previene a los señores accionistas que lleven la representación de otros, que pueden presentar por escrito la correspondiente autorización, pudiendo exhibirla desde el día de hoy hasta el día 20 en el domicilio social (Conquistador, 25) o bien el día de la Junta, de seis a siete de la noche, en el local en que ésta ha de celebrarse.

En el domicilio social se halla expuesto, a disposición de los señores accionistas, el balance del pasado ejercicio.
Palma 11 Enero de 1908.
P. A. del C. de A. El Secretario, *Guillermo Reynés*.

Por esas regiones

Notas Catalanas

Cambó a Madrid—Por la política de Arrow.—Puntualización de relaciones entre los solidarios.—Cohesión.

Barcelona 16 (23:50).
Cambó marcha mañana a Madrid para tratar en la comisión de la Reforma local, de la hacienda municipal y provincial pendiente.

Apojará las gestiones de Santhey y Prat de la Riva para lograr la autorización necesaria para el perfecto funcionamiento de la policía especial dirigida por Mr. Arrow.

Habiendo con Cambó éste me ha dicho que si en la primera sección del Congreso algún diputado trata de conocer las relaciones existentes entre los diputados solidarios, él se encargará de que quede demostrado que continúa la cohesión entre los solidarios, sostenida por el amor a Cataluña, limitándose las diferencias a un nuevo aspecto doctrinario.

RECIO.

Deberes de los obreros

En la multitud de artículos que llevamos escritos sobre cuestiones sociales y obreras, tenemos conciencia de no haber jamás aconsejado a los obreros, nada que significara una transgresión de sus deberes; y al indicarles sus derechos y sobre todo el modo de defenderlos, siempre lo hemos hecho de manera que en dicha defensa no se transpasasen los límites de la justicia.

Nosotros que tan celosos somos por los derechos del trabajo, sabemos muy bien que para poderlos reivindicar con éxito, es condición indispensable que los obreros cumplan ante todo sus propios deberes, que su condición social y el contrato del trabajo les impone.

¿Cómo se podrían tener pretensiones a un salario más alto, y sobre todo, a la reducción de las horas de trabajo, si en la prestación de este no se pusiese aquel grado de esfuerzo, necesario para que la producción sea suficiente para sufragar sus gastos?

La experiencia demuestra que en aquellos puntos donde los salarios son más elevados y las jornadas más cortas, los obreros tienen una fuerza de producción, mayor que los de aquellas otras partes en que los salarios son escasos y largas las jornadas.

Un inglés, empresario de construcción de vías férreas, el cual las ha construido en casi todas las naciones del mundo, dice que la obra de mano más barata que ha encontrado ha sido en Inglaterra y en Estados Unidos, donde la jornada era de ocho horas y los salarios los más elevados del mundo; en cambio la obra de mano más cara dice ser la de los indios que ganaban una miseria y trabajaban de 13 a 14 horas diarias.

Esto indica dos cosas: 1.ª que el obrero no puede aspirar a buenos salarios ni a jornadas cortas sino es intensificando su trabajo; 2.ª que

los empresarios que quieren tener buenos obreros tienen que pagarles buenos salarios y no hacerles trabajar un número de horas que agote las fuerzas.

Según esto es fácil entender el primer deber que León XIII señala a los obreros, o sea: «poner de su parte, íntegra y fielmente, el trabajo que libre y equitativamente se ha contratado».

Los obreros que durante las horas de trabajo tratan de burlar al patrón o empresario, y producir menos de lo que deberían, según equidad y contrato libre, faltan a la justicia conmutativa y de ningún modo tienen el derecho de exigir ni aumento de salario, ni disminución de horas. Con la falta a este deber primordial, señalado por León XIII, se inhabilitan para aspirar a su mejoramiento, y de este modo no sólo causan un perjuicio a sus patronos, sino que se perjudican a sí mismos y a sus compañeros.

Los obreros mallorquines que sientan el justo anhelo de ver mejorada su situación deben pues adquirir la conciencia de que la primera condición de su posible mejoramiento está en ser obreros laboriosos, poniendo en su trabajo aquel grado de intensidad que sea suficiente para compensar con su producción los gastos de su salario. Cuanto más intensifiquen su producción y la mejor, mayor será el salario a que podrán aspirar, y más podrá también reducirse su jornada de trabajo.

Pero esta medalla tiene su reverso. ¿Puede un patrono o un empresario exigir un trabajo intenso de obreros que, por lo exigido de su salario, no pueden alimentarse de un modo conveniente al esfuerzo que se les pide? ¿Puede exigirse un trabajo inteligente a obreros, quienes, por lo largo de la jornada, no tienen tiempo de instruirse adquiriendo los conocimientos profesionales precisos?

León XIII, dice sabiamente que el contrato del trabajo debe haber sido libre y equitativo para que el obrero esté obligado a prestar el trabajo íntegro y fielmente.

Los demás deberes del obrero resumidos por el mismo León XIII, son: «No perjudicar, en manera alguna al capital, ni hacer violencia personal a sus amos»; por manera que todo obrero que en el trabajo trate de desperdiciar materia primera, destruir instrumentos o echar a perder artefactos, al causar un perjuicio a su patrono, cometería una injusticia.

Finalmente; el obrero «al defender sus propios derechos debe abstenerse de la fuerza, y nunca armar sediciones ni hacer juntas con hombres malvados que mañosamente les ponen delante desmedidas esperanzas y grandísimas promesas a que se sigue un arrepentimiento inútil y la ruina de sus fortunas».

Estas palabras de León XIII deberían escribirse en letras de gran relieve en todas las asociaciones obreras; pues, al mismo tiempo que con ellas se reconoce al obrero la defensa de sus propios derechos, por ejemplo con la huelga pacífica, las traza el límite infranqueable, o sea que jamás pueden apelar a la fuerza. Y sobre todo, deberían los obreros saberse de memoria la advertencia de que no se junten con esos malvados que mañosamente les prometen utópicos paraísos terrenales, como hacen los socialistas y anarquistas.

Los obreros deben conquistar sus derechos por la fuerza del derecho y no por el derecho de la fuerza, y no deben dejar la realidad de esta vida buscando quiméricas bienandanzas que ni con todas las riquezas pueden obtenerse.

Los obreros conscientes deben amar su condición de obreros que a ninguna cede en nobleza, y de consiguiente deben mejorar su situación, pero sin pretender anular leyes naturales y sociales sin las cuales la sociedad no vendría a ser sino un caos de confusión.

¿Creerá alguien que son pocos estos deberes, sobre los cuales tanto se quisiera que se insistiese?

Son todos los que el inmortal León XIII consigna en su Enciclica sobre la *Condición de los obreros*.

«Son muchos más los deberes de los ricos? Si; y esto está muy conforme con el Evangelio según el cual a quien mucho se ha concedido mucho se exigirá. Por algo decía Jesucristo: *¡ay de los ricos!*—la riqueza es más fuente de deberes que de derechos, mientras que el trabajo es mucho más fuente de derechos que de deberes».

Así se explica que León XIII en su Enciclica no escribiera más que unas pocas líneas sobre los deberes del obrero, los que nosotros hemos transcrito; así se expli-

ca que los tratadistas de cuestiones sociales casi no hablen de los deberes de los obreros, pues al deber de prestar el trabajo ya se cuidan los patronos, o por sí mismos o por capataces de hacerse cumplir; así se explica que un propagandista social apenas pueda mentar alguna vez los deberes del obrero, pues la causa del malestar actual se encuentra principalmente en que el trabajo no disfruta de sus derechos.

BARCELONA

HABLANDO CON RUSIÑOL

Leña a la hoguera. Negativa de Güell. «Pourparlers». Pere Gran. Abad y Rusiñol. Nicorona ni gorro frigio; barretina. Sufragio universal. Las consecuencias.

La carta que anoche publican los diarios de Barcelona anunciando, que Alberto Rusiñol se separa de la Liga, como individuo de la Junta directiva y «borra su nombre de la lista de socios», ha sido leña que avivará la hoguera de las distancias solidarias.

«¿Qué móviles han empujado a tomar tan radical actitud al que, muerto el doctor Robert, usufructuó la alta dirección del catalanismo militante desde la presidencia de la Liga?»

Múltiples son las causas, infinitas las versiones que levantan densa polvareda de chismes.

Alberto Rusiñol mostrábase hace tiempo disgustado. El relieve político de Cambó colocaba su figura en segundo término. La dimisión de la presidencia de la Liga; su negativa a ocupar un puesto en la candidatura de diputados a Cortes; los graves sucesos de Barcelona, buscando en Mallorca salud y descanso a las luchas políticas y a la campaña electoral de propaganda que realizaba Solidaridad, y últimamente su discurso en el Senado al defender el grupo de catalanes que en Santiago de Chile se habían negado a enarbolar en su casa solariego la enseña de la Patria, pronunciado en la alta Cámara de cara a los radicalismos catalanes, son jalones que sirven para orientar la ruta seguida por Rusiñol en su disidencia.

Ha venido siendo orientación constante, jamás interrumpida, de la Liga desde su constitución; intervenir en todas las manifestaciones de la vida política de Cataluña, y muy especialmente conquistar para sus hombres todos aquellos puestos preeminentes de los organismos sociales, y entre ellos muy principalmente las presidencias del Ateneo Barcelonés y de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona.

La salida del Sr. Monegal hizo pensar a los ligueros en la necesidad de apoyar la elección de un candidato solidario, o por lo menos de un afín.

En la Cámara de Comercio existen muchos socios que no conculgan en el catalanismo, y otros que son francamente hostiles a los hombres significados del *risorgimento*. La elección de un catalanista podía perturbar a la Cámara, y esta consideración pesó en el ánimo del actual presidente de la Liga, el senador Sr. Abadal?

Güell hubiera sido una candidatura aceptada por aclamación; blancos y negros la hubieran otorgado sus sufragios para sucesor de Monegal; pero Güell perdura en su decisión de no ocupar ningún puesto de lucha. Su negativa fué terminante, absoluta.

Se pensó en la gente joven: en el actual vicepresidente Pedro de la Rosa, en los vocales Sixto Quintana y Juan Perpiñá; pero opusieron razones de delicadeza relacionadas en la no reelección del Sr. Monegal; y tampoco prosperó el intento.

Se acudió entonces a personas que no forman parte de la directiva; son el nombre de Rómulo Bosch y otros; y por fin cuajó la candidatura de Pedro Grau Maristany, liberal de abolengo; ex-comisario regio de Instrucción pública y opulento almacenista de vinos, que sostiene activo comercio con las Repúblicas sudamericanas.

Pere Grau, como aquí todos le llaman, es hombre popular. Ha mostrado gran liberalidad en los ahogos de la Cámara cuando los tuvo, y tenía en el haber catalanista, a más de figurar como accionista de *El Poble Català*—ello se dice—el sostener con su peculio particular una cátedra ambulante de estudios universitarios que, lleva su nombre, y que propala la enseñanza agrícola por todas las comarcas rurales de Cataluña.

No era un catalanista encasillado; pero era un afín. La Liga con tal carácter trató de apoyarlo, no oficialmente, conducta que nunca siguió; lo apoyaría de un modo tan oficioso como eficaz.

Así las cosas, Alberto Rusiñol manifestó al presidente de la Liga que algunos amigos de la Cámara de Comercio le habían ofrecido su apoyo valioso para la presidencia, y que él, siempre dispuesto al bien de Cataluña, les había autorizado para presentar su candidatura, siguiendo la política tradicional ligera de intervenir con sus hombres todos los organismos de Cataluña.

Abadal hubo de contestarle que la Liga, antes que en otro candidato para la Cámara, había pensado en él, pero que había desistido de convertir en obra su pensamiento ante la consideración de haber dimitido la presidencia de la Liga por falta de salud, y que puesto se hallaba felizmente restablecido, lo procedente era volver a un puesto que desempeñó a gusto de todos.

Replicóle Rusiñol que la Liga esta-

ba muy bien representada en la persona de su actual presidente, y que lo importante para el catalanismo era no dejarse arrancar de las manos la presidencia de una colectividad de la importancia social de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona.

Alberto Rusiñol tiene su despacho en un entresuelo de la Gran Vía.

Allí llevó al reporter la actualidad que hoy rodea al simpático senador por Tarragona.

Esperamos breves momentos en un despacho en que se barajen el arte y la vida y la industria. Artística, cornucopias, deliciosos *bibels*, al lado de carretes de hilo y de bobinas colocados en reducidos modelos de algún adelanto de la industria de tejidos; junto al último libro de arte impreso en París, que espasme acre olor a tinta fresca, un libro de finanzas, con sus ríngulas de cifras de una rigidez maréante.

En nuestras andanzas por los despachos de los hombres del catalanismo hemos observado siempre ese atrayente revoloteo de arte alado, sugestivo, con las manifestaciones de una labor constante, esperanzadora.

Rusiñol, para atendernos, suspendió breves momentos una junta relacionada con su industria.

—Puede usted negar rotundamente, por ser falso de toda falsedad—nos dijo,—que piense hacer declaraciones republicanas. Lo tengo dicho muchas veces, y ante la repetición del anuncio no considero ocioso lo repita usted en *El Mundo*, que no coloco por encima de mis ideales ni la corona ni el gorro frigio; coloco la barretina.

Mi actitud de hoy responde, como siempre, a los imperativos dictados de mi conciencia. Con los que luchan a la vanguardia de las reivindicaciones de la personalidad de Cataluña lucharé siempre sin desmayos, desfallecimientos ni ambiciones personales. Ello tengo bien probado. No pertenezco a la derecha ni a la izquierda. Habíame de quedar sólo y continuaría peleando por Cataluña.

Soy partidario del sufragio universal sin limitaciones. Combatiré en mítines y en todas partes la representación corporativa de los Ayuntamientos y la llamada votación de segundo grado.

Y como viéramos que Alberto Rusiñol tenía con nosotros una deferencia que interrumpía faena de mayor importancia, le agradecemos la atención y estrechando su mano de viejo amigo, solicitamos y obtuvimos hora para ampliar la conferencia, que será forzosamente interesante por el relieve político de Rusiñol y por la situación de rebeldía a que le arrastraron las circunstancias.

¿Qué consecuencias acarreará a la Liga la dimisión de Alberto Rusiñol?

Por de pronto, ayer mismo dimitió el vocal Sr. Llorens y Mata, y la palabra dimisión revolotea alrededor de los diputados a Cortes Sres. Milá y Beltrán y Serra.

Préstase a reflexión el hecho insólito de que los elementos nacionalistas republicanos, los de *El Poble Català*, hayan dado la batalla en la Cámara en apoyo de un *liguero* tan significado como Alberto Rusiñol, mientras negaban sus votos a *Pere Grau*, a quienes se supone *si cade ó non cade* del lado del *Centre Nacionalista*.

Los *ligueros* decían anoche a cuantos querían oírles que, firmadas por el Sr. Abadal, se habían repartido con profusión cartas recomendando a elementos de la Cámara de Comercio la candidatura de Alberto Rusiñol, y que al conocerse la dimisión por la carta que publicaban los diarios, quedaban por repartir sólo unas veinte.

¿Tendrán razón los que afirman que la menor carta pone de manifiesto el *cambonogismo* latente en las izquierdas?

RICARDO SALVÁ.
Barcelona—1—908.

MARRUECOS

Muley Haffid Sultán en Fez.—Los telegramas de Marruecos.—Lamentaciones y prudencia de Le Temps.—El Mokri en París.—Para Primavera.

La proclamación de Sultán de Marruecos realizada en Fez a favor del hermano del actual Emperador Muley Haffid, tiene una inmensa gravedad.

No ha sido un golpe audaz, revolucionario, el realizado en Fez. El transcendental acontecimiento que ha tardado bastantes días en ser conocido en Tánger, y por tanto en Europa, se realizó el 4 del mes corriente, ante los *ulemas* (sacerdotes) y los *chorias* (personajes cherifianos). Públicamente se convocó al pueblo en la Plaza, leyéndose una declaración en la cual se acusa a Abd-el Aziz de haber violado las reglas coránicas, aliándose con potencias extranjeras y aceptado el pacto de Algeciras por el cual se admite que en tierras del islam se establezca una policía europea.

El pueblo condenó al Sultán legítimo y contactó el complicado ritual mahometano, se proclamó como nuevo Sultán a Muley Haffid, libre de todo contagio europeo, encarnación de los sentimientos de su pueblo, dispuesto a proclamar la guerra-santa a los cristianos si estos persisten en su política de penetración pacífica.

Le Temps supone que no será empresa fácil al Sultán del Sur llegar a su corte de Fez. Difícil es predecir los movimientos que proteje el sectarismo religioso.

La política española ante este nuevo aspecto del problema no hará más que ratificarse en los acuerdos de Algeciras.

No puede ni debe hacer otra cosa y el proceder de Maura hasta aquí, es una garantía de cordura.

La opinión por otra parte escarmentada de la marcha de Cádiz, tampoco sueña en aventuras.

La prensa francesa lamenta el tiempo que malgastó Drude en su campamento de Casablanca. A juicio de un diario de suyo poco impresionable con el atinado *Temps*, afirma que Francia debió apoyar al Sultán Abd-el-Aziz, por lo menos moralmente, ya que no materialmente, recordando que el Sultán marroquí al hablar con el coronel Mr. Regnault, en Rabat, hubo de decirle:—«Yo he podido declarar la guerra santa y no lo hice. Sostenedme pues».

Abd-el-Aziz vive sin apoyo alguno. Falto de fuerza moral, puesto que la carencia de dinero en sus cajas imperiales, mantiene latente la indisciplina en su ejército al que no puede pagar la misera soldada.

Muley Haffid que ha visto el abandono de su hermano en Rabat, ha seguido hostilizando el país, hasta lograr su proclamación en Fez.

Le Temps, comprendiendo la gravedad de las actuales circunstancias une a sus lamentaciones por no haber apoyado a Abd-el-Aziz, una prudencia extrema después de la proclamación de Fez, puesto que ahora ya no se puede afirmar cual de los dos hermanos es el Sultán legítimo de Marruecos.

¿Qué hará el Mokri que se encuentra en París para negociar un empréstito marroquí con la banca francesa?

No es probable que el dinero, siempre tímido se movilice hacia Rabat.

Los sucesos de Fez han de provocar un movimiento hacia la anarquía en todo Marruecos. La autoridad del Sultán siempre discutida no habrá ahora quien no la niegue.

Muley Haffid no tiene más puesto que Safi. En cambio los restantes están en poder de Abd-el-Aziz.

España y Francia encargadas de salvaguardar los intereses de Marruecos y de preparar el libre comercio de puerta abierta, se verán y desvelarán para cumplir su delicada y espinosa tarea.

Yo me afirmo en que, por lo menos, una brigada de la división Orozco, que se puso en pie de guerra, pasará el Estrecho, cuando allá en Primavera las fuerzas de tierra puedan operar apoyadas por las baterías de las unidades de combate navales, hoy alejadas de la costa por los peñegros de los bajos y del traicionero *may de leva*.

PEDRO RECIO.
14-1-908.

Carta de Londres

(De nuestro corresponsal especial)
Londres 11 Enero 1908.

Ahora que ya hemos entrado en el año nuevo no estará demás que echemos una pequeña mirada retrospectiva y examinemos el año pasado.

Algo variados tendrán que ser los asuntos de que trate en la presente misiva.

DE LA MAÑANA

Carta Pastoral

Sobre el septimo centenario del nacimiento de D. Jaime el Conquistador.

Nuestro Ilmo. Prelado acaba de publicar en el «Boletín Oficial» del Obispado la siguiente interesante y oportuna Carta pastoral.

Una deuda de gratitud, común a todos los que hemos visto, la luz en esta hermosa isla, nos obliga a celebrar con solemnidad y júbilo el séptimo centenario del nacimiento del Rey Don Jaime I el Conquistador, ocurrido en Montpellier a los dos de Febrero del año mis doscientos ocho: día memorable para Mallorca, para Cataluña y Aragón, para España entera, y aun para toda la Cristianidad.

Al aproximarse fecha tan gloriosa, no podemos menos de exhortar con fervor a Nuestros venerables Hermanos y a todos

Tenemos que felicitarnos, en primer término, del progreso que hemos realizado en el año 1907 que acaba de expirar. Nuestro comercio ha avanzado por saltos; la relación del *Board of Trade* (ministerio de Comercio) que acaba de publicarse nos demuestra con cifras elocuentes: durante el finido año nuestra exportación se ha elevado a la hermosa cifra de 426.000.000 de libras esterlinas, que señalan un aumento de 51.000.000 de esterlinas sobre el año 1906, y la importación ha subido a 646.000.000 de libras esterlinas, con un aumento de 33.000.000 de esterlinas sobre el año precedente.

Ya en la cuestión económica, he de decir que Inglaterra no puede perder de vista el hecho que muy pronto necesitaremos hacer frente a un enorme aumento en el presupuesto de nuestra Marina, en vista de las sumas enormes que otros poderes navales están en visperas de gastar para aumentar sus armamentos en el mar. En nuestro país todos los partidos políticos responsables convienen en que para conservar la integridad del Imperio Británico es necesario que nuestra marina iguale al menos a la de los dos más fuertes potencias navales reunidas. En eso está fundada nuestra existencia misma, pues al instante que la fuerza de nuestra marina cayera más abajo de este marco, adios a nuestra seguridad y tal vez a lo que valuamos más, nuestras libertades.

Por lo tanto se ha de esperar muy pronto un aumento considerable en nuestra marina como corolario del común sentir sobre este particular. Así es que un hombre de ideas tan pacíficas como W. J. Stead que tanto ha trabajado en favor de los intereses de la paz y que nos representó en la Conferencia de la Haya, ha escrito recientemente en el *Daily Chronicle* que para cada navío de la clase del *Dreadnought* que Alemania construya nosotros hemos de construir dos.

Sin embargo nosotros en Inglaterra deseamos vivir en paz con todos nuestros vecinos, juzgando preferible y más grato dedicar nuestros pensamientos al progreso de las relaciones entre este país y las otras naciones, relaciones que ya hemos formado y mejorado notablemente.

Hemos robustecido más las amistades entre nosotros y España y Francia; hemos hecho un convenio entre nuestro país y Rusia; que, como se espera aquí, relevará la tensión de las relaciones anglo-rusas en Asia; lo que nos permitirá a ambos proseguir los fines de la paz en aquellas apartadas regiones; y finalmente las malas inteligencias, que durante el pasado han existido entre ingleses y alemanes han desaparecido por la visita del Kaiser, a quien hemos aclamado, en este país, la cual puede muy bien ser, como lo será seguramente, el heraldado de una perdurable era de paz, a la sombra de la cual pueda desenvolverse el progreso con sus múltiples y sanas manifestaciones.

Durante el año pasado se han aprobado en el Parlamento varios nuevos proyectos, siendo uno de los más importantes el que obliga a los propietarios de tierras en el campo a vender una porción de ellas a las autoridades municipales (pudiendo recurrirse a la expropiación forzosa) para que éstas puedan alquilarlas a los habitantes en pequeños lotes para cultivarlas. Con este proyecto se espera que la congestión de las ciudades se modere; que se cultive más la tierra; por los campesinos, por su misma cuenta, dando de este modo a los hombres frugales esperanzas de una regular independencia; y al mismo tiempo resolver un problema difícil, a saber: proporcionar habitaciones convenientes y económicas a los obreros de esta gran ciudad; un problema que ha causado grandes inquietudes a los hombres de buena voluntad que han estudiado esta cuestión.

Estamos en visperas de la reunión del Parlamento, cuya reapertura se celebrará el 29 de este mes. El próximo período parlamentario promete ser de considerable importancia, siendo muy probable además que de ocasión a mucho calor y revuelo; los liberales siguen teniendo una inmensa mayoría, y los conservadores muestran indicios de más energía que hasta aquí. Más tarde, pues, es muy probable que tengamos algunas informaciones interesantes que remitir para los lectores de la GACETA DE MALLORCA.

W. G. MACHELY

no; al invitar para la celebración del fausto centenario...

Place pensar que Dios le llamó prematuramente al trono (años 13 de Septiembre de 1213) para que el candor de la edad infantil...

Pero, en todas aquellas proezas militares y en todos aquellos movimientos de expansión...

Estaba tan viva la fe en el corazón magnánimo de aquel guerrero invicto, y los corazones de todos sus vasallos...

No es extraño que se den grandes bienes por añadidura a quien busca ante todo con tantas ansias el reino de Dios...

Esta feliz conciencia de la presentación del niño con el canto de Te-Deum y del Benedictus...

Postro en el lecho del dolor, al recorrer con la memoria aquel período de más de sesenta años...

de Nuestro Señor Jesucristo. Si el fervor religioso y la fe sincera del Conquistador...

Nuestro mayor gozo habría sido señalar ese séptimo Centenario con algún monumento o institución que honrase la memoria del Conquistador...

Nada más oportuno que reflexionar en aquel día lo que pasó en el corazón de la piadosa madre del recién nacido...

«E aquí (Montpellier) volch nostre Senyor que fos lo nostre maxime en casa daquels de Tornamira, la vespra de nostra dona sancta Maria Candeler...

Ha sido ascendido a segundo teniente el sargento de carabineros D. José Santander Aguiló...

el ámbito del templo, daremos con ella la bendición. Pero, justo es que todos los mallorquines se asocien a esta fiesta...

Grande es nuestro deseo de que todos los hijos de Mallorca comprendan bien y sientan intensamente lo que significan estos actos...

«Por el Ayuntamiento de Mahón se citan los siguientes mozos. Sebastián Aguilera Gomila, Federico Ardan Cruz, Eudaldo Baguer Bated...

El Sr. Alcalde publicó ayer el siguiente bando. «En cumplimiento de lo que dispone la vigente ley de reemplazos...

Ha fallecido en Ibiza, después de rápida y cruel enfermedad, la respetable Sra. D.ª Dolores Riquier...

En Ibiza, han contraído matrimonio D. José Vinas y la agraciada señorita D.ª Catalina Torres...

De cada día va cundiendo el entusiasmo entre los sportsmen mallorquines con motivo de las carreras internacionales de automóviles que La Veda va a organizar...

Se ha despedido de nuestro público la compañía de zarzuela que hasta ahora ha venido trabajando en el «Teatro Perceña»...

Almacenes Montaner PANERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA... Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11. Baratura verdad por final de temporada...

Se ha recibido un telegrama en esta ciudad diciendo que el señor Maura ha manifestado estar dispuesto el Gobierno a apoyar a los organizadores de las carreras...

Mallorquines en la Habana. En la revista Las Baleares, de la Habana, leemos que la Junta directiva del Centro Balear...

Llamamiento de mozos. Por el Ayuntamiento de Mahón se citan los siguientes mozos. Sebastián Aguilera Gomila, Federico Ardan Cruz, Eudaldo Baguer Bated...

Un bando. El Sr. Alcalde publicó ayer el siguiente bando. «En cumplimiento de lo que dispone la vigente ley de reemplazos...

Noticias militares. Ha sido ascendido a segundo teniente el sargento de carabineros D. José Santander Aguiló...

Notas de sociedad. Ha fallecido en Ibiza, después de rápida y cruel enfermedad, la respetable Sra. D.ª Dolores Riquier...

Automovilismo. De cada día va cundiendo el entusiasmo entre los sportsmen mallorquines con motivo de las carreras internacionales de automóviles...

Carreras internacionales en Mallorca. De cada día va cundiendo el entusiasmo entre los sportsmen mallorquines con motivo de las carreras internacionales de automóviles...

Varias noticias. Los nuevos policías. Han comenzado a prestar servicio los nuevos policías. Dicese que los antiguos irán todos a prestar sus servicios en provincias...

Desconfiase de salvarle, temíendose un pronto y fatal desenlace. Le asisten los más afamados médicos de la Corte. Los estudiantes revoltosos...

Se ha formado consejo de disciplina a dos estudiantes que faltaron al Rector y al catedrático de Física, siendo condenados a exclusión perpetua.

Ex-subsecretario sacramental. La Asamblea general de taberneros. Madrid 16 (23'40)

De provincias. Murcia. Una suegra estrangulada. Madrid 16 (23'35)

Málaga. Temporal en aguas de Málaga. Barcas pesqueras perdidas. Madrid 16 (23'40)

Bibao. Un niño muerto por un tranvía. Madrid 16 (23'45)

Bursátiles. Bolsa de Madrid. Cambios 16 a las 10, 81'80 Amortizable 9 p...

ESPECTACULOS. Función para hoy a las ocho y cuarto. El Alcalde de Zalamea y Tocino del Gato...

Telegramas Desde Madrid. La Política. Siguen las conferencias de Moret con los prohombres del partido. Madrid 16 (23'35)

Manifestaciones de Canalejas. Dicese que el Sr. Canalejas ha manifestado que combatirá rudemente el proyecto de Administración si le ayudan los liberales.

Manifiesto de Canalejas. Dicese que el Sr. Canalejas ha manifestado que combatirá rudemente el proyecto de Administración si le ayudan los liberales.

Movimientos de buques. El crucero Princesa de Asturias saldrá mañana de Cádiz para Rabat.

El general Borrero enfermo. Se halla enfermo de gravedad el general Borrero.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca «STOMALIX».

D.ª Antonia Más Martí DE BOTER

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos Q. F. P. D. Su afligido esposo D. Juan Boter, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos tan sensible pérdida...

DE LA TARDE

Concursos

De la Academia Española Esta corporación adjudicará en 1908, en cumplimiento de la última voluntad del señor D. José Piquer, un premio de 1.800 pesetas á la mejor obra dramática que en 1907 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles...

Desde que existe esta fundación, la Academia ha premiado Batalla de Damas de Federico Soler (Serapi Pitarrá); Mariana, de José Echegaray; Los Galeotes, de los Quinteros.

También se abre concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año 1908.

Los premios se destinarán á recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada y cuanto á juicio de la Academia sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Los socorros se adjudicarán á literatos indigentes y á sus viudas y familias que sean acreedores á tal beneficio.

Las instancias y propuestas relativas á premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los proponedores y de los sujetos que puedan atestigiar la acción meritoria de que se trate.

En las instancias y propuestas concernientes á socorros á literatos y sus familias se deberán hacer indicaciones acerca de las principales obras de aquellos y probar que los interesados los necesitan y son dignos de obtenerlos.

El plazo para presentar instancias y propuestas de una y otra clase expira el último día del próximo mes de Febrero.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de Diciembre de 1908.

De el «Heraldo de Madrid». El Heraldo de Madrid abre un concurso para premiar una obra teatral con música, en un acto, original de autor que no haya estrenado ninguna otra en el teatro.

El autor premiado recibirá 500 pesetas y además su obra se estrenará en el teatro de Apolo, con música del maestro Chapi, que presentará al autor novel.

Si la obra aceptada llegase á las 100 representaciones, los señores Aregui y Arrue entregarán al libretista la cantidad de 5.000 pesetas, además, del pago de los derechos correspondientes al autor.

El Jurado que ha de elegir entre las que se presenten la obra premiada, lo formarán don Ruperto Chapi, don Jacinto Benavente, don Carlos Arniches y don Alejandro Saint-Aubin.

Las obras se remitirán á la secretaría del «Heraldo» hasta el 31 de Marzo, á las ocho de la noche, en la forma acostumbrada para esta clase de concursos.

Congreso de Naturalistas Españoles

En diferentes ocasiones se ha acariciado la idea de celebrar un Congreso de Naturalistas españoles que abriese la serie de semejantes reuniones, tan útiles para estrechar los lazos científicos entre naturalistas y sociedades que en España trabajan aisladamente, para comunicar sus conocimientos, para dar á conocer sus adelantos, para idear nuevos medios de progreso, en suma, tan provechosos para la ciencia patria, así pura como aplicada.

La proximidad de los festejos que se celebrarán en Zaragoza con ocasión del Centenario de los Sitios y especialmente el Congreso de Médicos, ha hecho renacer la idea, la cual fué acogida con entusiasmo por la Sociedad Aragonesa de Ciencias Naturales y en la sesión del 8 de Enero de este año nombróse la Comisión ejecutiva, encargada de preparar y organizar el Congreso.

Comisión Organizadora del Congreso de Naturalistas Españoles de Zaragoza de 1908

Presidente.—D. Juan E. Iranzo, Catedrático en la Facultad de Medicina.

Vice-presidente.—D. Ricardo

J. Górriz, del Colegio de Farmacéuticos.

Tesorero.—D. Pedro Ferrando, Catedrático en la Facultad de Ciencias.

Secretario.—R. P. Longinos Navás, S. J., del Colegio del Salvador.

Se ha publicado una circular invitando á cuantos se interesen por el cultivo de las Ciencias Naturales en España á que se adhieran á dicho proyecto, lacidan al Congreso personalmente y desde luego envíen su adhesión y memorias ó comunicaciones que deseen presentar al Congreso de Zaragoza.

Tabaco de contrabando

El vaporcito Salvador, de la Compañía arrendataria de tabacos, ha apresado á un falucho que conducía cuarenta bultos de tabaco de contrabando.

Dicha embarcación iba tripulada por sus marineros, todos los cuales han sido detenidos.

Por agentes de la misma compañía ha sido apresado un bulto de tabaco.

Todo dicho género ha ingresado en el depósito que tiene en Palma la Arrendataria de tabacos.

Los Inspectores de enseñanza

La Gaceta anuncia la provisión por oposición de diez plazas de Inspectores de primera enseñanza de la categoría de auxiliares, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública en el término de treinta días á contar desde ayer.

Para tomar parte en estas oposiciones se requiere:

1.º Ser español, mayor de veinticinco años, no haber cumplido cuarenta y no adolecer de enfermedad ó defecto físico que dificulte el ejercicio del cargo.

2.º Hallarse en posesión del título de maestro de primera enseñanza normal.

3.º Haber ejercido durante cinco años, por lo menos, el cargo de maestro de escuela pública, diez en privada, ó haber sido inspector de primera enseñanza sin nota desfavorable.

Los ejercicios de oposición consistirán en lo siguiente: Traducir del francés sin auxilio del diccionario; redactar un informe á presencia del tribunal sobre un caso práctico de legislación escolar, sacado á la suerte; componer ante el tribunal una disertación escrita sobre un punto de Pedagogía ó Historia de la Pedagogía, entre veinte sacados á la suerte; explicar otro tema de Ética, en las mismas condiciones que el anterior, y hacer verbalmente la crítica de una obra declarada de utilidad para las escuelas, sacada á la suerte y examinada sin auxilio de otro libro, durante tres horas.

De Instrucción Pública

Por la secretaría de la Universidad de Barcelona se han expedido los siguientes nombramientos de maestras:

De Pollensa, doña Antonia Ripoll; de Mahón, doña Josefa Monero; y de Ibiza, doña María A. Bonet.

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se han recibido los siguientes títulos:

De Ingeniero industrial, á favor de Narciso Bofill Miró Granada; de Licenciado en Filosofía y Letras, á favor de don Juan Saura Través; y de Licenciado en Medicina y Cirugía, á favor de don Juan Riera Bauzá.

De la provincia Mallorca

Art. 16.—J. 1908.

Por si no teníamos bastante entretenimiento con el teatro «Artanense» después de muchos años de carecer de diversión alguna, mañana va á estrenarse en el teatro «Guiscafré» un cine; según leemos en unos prospectos que se

han repartido y en los cuales la empresa expone el deseo de que al par que instructivo, sea moralizador el espectáculo; no dudamos que el público sabrá corresponder á los gastos y sacrificios de la empresa, así como á la buena intención y buen fin que se ha propuesto; deseamosle feliz éxito.

—A la hora que escribo arden ya por las calles de este pueblo las típicas hogueras, costumbre que no podemos menos de aplaudir, tanto por lo tradicional, de que somos más amantes que la mayoría de concejales de Palma, como también por lo que contribuyen al saneamiento de la población.

Corresponsal.

Teatrales

Principal La preciosa comedia de los hermanos Quintero «Las flores fué la obra que se puso ayer en escena en este coliseo.

Esta obra en la que con tanto acierto los aplaudidos autores supieron dibujar con mano maestra caracteres y costumbres del pueblo andaluz, tuvo ayer una acertada y feliz interpretación por parte de los actores del Principal.

La concurrencia, que ayer no fué muy numerosa, celebró las típicas escenas de que se halla llena la obra.

Lírico-Circo

En el Lírico debutó anoche la Compañía de Gil Vicente Alegria.

El público la recibió con marcadas muestras de simpatía, aplaudiéndola al presentarse. El coliseo estaba concurridísimo; tanto en palcos y butacas como en las gradas.

El conjunto de la Compañía que nos presentó anoche Alegria es muy aceptable. Hay algunos números, unos pocos, que son conocidos de nuestro público, pero, en cambio, todos los demás son por completo desconocidos en esta ciudad.

Entre los trabajos que más llamaron la atención figura el del artista Geo Courson, con sus notabilísimos trabajos de equilibrio.

Dos diminutos artistas, los Hermanos Whikeley, ejecutaron con extraordinaria limpieza varios ejercicios gimnásticos; de los que el público quedó encantado.

Los clowns entretuvieron á los numerosos espectadores, quienes recibieron á Rico y Alex con grandes y prolongados aplausos. Antonel y Groch demostraron también anoche ser unos buenos payasos.

El clou de la función lo constituyó la menagerie de Miss Marguerite.

Nos presenta esta señorita inglesa, dentro una jaula, á cinco leones, á los que hace trabajar admirablemente.

Miss Marguerite demuestra tener gran serenidad y sangre fría ante las fieras, y el público supo apreciar su arriesgada labor.

Las demás partes de la compañía fueron también del agrado del público.

La fiesta de San Antonio

Hoy se ha celebrado la tradicional fiesta de San Antonio de Viana.

En la iglesia de este nombre se ha celebrado lucida fiesta, habiéndose visto concurridísima.

En la calle de San Miguel han sido bendecidas gran número de caballerías.

Con tal motivo la calle de San Miguel se ha visto animadísima.

Automovilismo

Carreras internacionales en Mallorca

Para Pepe Polins. Mi querido amigo: quería V. algunos datos acerca de escenario probable en que ha de desarrollarse la gran lucha internacional que estamos organizando en la Veda: y yo que deseaba refrescar las impresiones que ya tenía de aquel, ayer tarde lo estuve recorriendo en mi pequeña 3 H.P. que se sentía, persona mayor al encontrarse en el futuro circuito, que deslumbrante y espléndido se desarrollaba como cinta de cinematógrafo.

Hé aquí pues mis impresiones de ayer.

Desde Palma hasta el Coll d'en Rebassa, el piso deja bastante que desear, desde aquel punto hasta Luchmayor mejora considerablemente hasta el punto que en las cuestas de Luchmayor y la recta que se sigue hasta este pueblo es una verdadera pista que se desarrolla en línea recta, y donde indudablemente pueden hacerse velocidades de 150 á la hora, sin peligro alguno para los corredores: la anchura en la vía es mas que suficiente para que un coche pueda pasar á otro.

En la travesía de Luchmayor existen dos virajes en ángulo recto que solamente pueden hacerse con grandes precauciones; indudablemente el paso por este pue-

blo y por el de Porreras, donde también hay algunas curvas de poco radio tendrá que neutralizarse se tomándose grandes precauciones para garantizar la seguridad de los espectadores.

La carretera de Luchmayor hasta Campos, es en general buena, algunos trozos relativamente estrechos y unas pocas curvas algo cerradas no permitirán seguramente, que el termino medio sea tan alto como el de la primera etapa; el paso por Campos no ofrece dificultad, pues la carretera al entrar en este pueblo tuerce á la izquierda sin cruzar apenas el pueblo: el viraje existente al tomar el camino que conduce á Porreras es un ángulo recto y obligará á reducir considerablemente la marcha, que ya ha tenido que reducirse desde la entrada en Campos. Hasta Porreras el ancho del camino, que es vecinal, no permite mas que el paso de un coche; hay algunas cuestas que para los coches de carreras no tienen importancia con algunas curvas muy violentas, cuyo peligro se aminora por estar sobre pendientes fuertes; sólo una ofrece verdadero peligro, es la que se encuentra después de pasar la casa de la finca «Els Monjos», en ella habrán de colocarse cowboys que avisen á los corredores, después, hasta Porreras, que la carretera no ofrece dificultad.

Desde este pueblo hasta Montuiri el camino es relativamente estrecho con algunas curvas rápidas y pendientes insignificantes, conservando el piso en buen estado; poco antes de aquel pueblo la carretera empalma con la de Manacor aumentando su anchura, lo cual ya permite que un coche adelante á otro cruzando sin peligro.

En las inmediaciones de Algaida se estrecha algo á trozos, para aparecer espléndida en la cuestas del mismo nombre donde otra vez se pueden desarrollar buenas velocidades hasta Palma.

En términos generales, previo el arreglo de algunos trozos y con las debidas precauciones, á falta de otro el circuito de que se trata podría muy bien cumplirse su objeto, pero lo repito, hay que tomar precauciones y proceder á su arreglo pues tal como está deja bastante que desear, sin que esto sea ni con mucho un jarro de agua fría que venga á desanimar á los organizadores, pues es locura soñar con carreteras que sin arreglo previo puedan servir para este objeto.

No hay que olvidar que los grandes circuitos franceses y alemanes han sufrido siempre arreglos de consideración, sin los cuales tampoco habrían permitido las velocidades que en ellos se han desarrollado, que en muchos casos no dan un término medio tan elevado como generalmente se atribuye á esta clase de carreras, que el célebre campeón francés Thery en la carrera que le dió renombre universal, sólo consiguió un término medio de 74 kilómetros por hora, cuyo término medio seguidamente podría conseguirse en este límite.

UN MOTICICLERO.

Notas de sociedad

Ayer tarde salió para Madrid y París el médico don Juan Carbonell.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el director de la Isla, don Sebastián Simó.

Se encuentra ya restablecido la señorita Teresa de Irazábal.

Lo celebramos.

Se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio don Juan Aguiló Cetre, hijo del dueño de la fábrica de cerámica La Roqueta, con la simpática señorita doña Catalina Aguiló.

Esta mañana han contraído matrimonio la agraciada señorita doña Antonia Cladera, Barceló y el joven doctor en Medicina D. Erasmo Sala Quirch.

Desde el templo se han dirigido al Grand Hôtel, en donde han obsequiado con un lunch á los numerosos invitados.

Les deseamos una duradera luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA La Catedral de San Pedro en Roma Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en el Socorro, dedicadas al Niño Jesús de Praga: Exposición á las seis de la mañana, y á las seis de la tarde Rosario, sermón por el Rdo. P. Eloy del Barro, novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Merced, á las siete y media misa votiva de la Santísima Virgen de las Mercedes; por la tarde á las cinco y media Rosario, visita á Nuestra Santísima Madre y salva cantada. Día 19 á las ocho habrá comunión general para todos los cofrades de la Santísima Virgen y por la tarde á las cinco y media Rosario, visita de Nuestra Santísima Madre, sermón por un P. Mercedario y procesión por el interior del templo. Todos los fieles cofrades que

asistan á estos actos ganan indulgencia plenaria. Visita á la Corv de María. A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Cuna del Niño Jesús

El próximo domingo, día 19 del corriente, de doce á una de la tarde, esta caritativa asociación celebrará un sorteo de juguetes, regalados para los párvulos que acoge en la Casa del Arrabal de Santa Catalina.

Al anunciarlo, la Vice-Presidenta suscrita, espera que esta fiesta, presidida por el Ilmo. Sr. Obispo, se verá honrada con la asistencia de las Señoras del Patronato y de las demás personas que con sus limosnas mensuales ó extraordinarias favorecen tan benéfica obra.

Margarita Caymari.

Palma, 17 de Enero de 1908.

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Luchmayor ha detenido al requisitoro Pedro Antonio Salvá Coll, habiéndole puesto á disposición del presidente de esta Audiencia Territorial.

El Sr. Gobernador civil ha publicado una circular encargando á los Alcaldes de los pueblos que le remitan dentro del plazo de cinco días precisamente, un estado-resumen de ingresos y gastos por capitulos de los presupuestos municipales del corriente año de 1908, cuyos datos reclama con toda urgencia el director general de Administración.

El próximo domingo se representarán los Reyes Magos en la villa de Santa María.

El Sr. Alcalde ha suplicado al canónigo D. José Miralles se encargue del sermón de la fiesta religiosa que el lunes próximo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, costeada por el Ayuntamiento, en honor de San Sebastián, patrón de Palma.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

Vino tinto á 0'20 y 0'25 ptas. litro. Colmada LA PROVIDENCIA

Servicios del Restaurant de Luch véase el anuncio en 4.ª página

LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página

Los médicos que recetan el SEROBIOL consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Telegramas Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial) Varias noticias

Tragedia espantosa Madrid 17 (10'00)

En una tienda de ultramarinos de la calle de Ciudad Rodrigo se ha descubierto una espantosa tragedia.

El dependiente Herminio Cetiello valiéndose de una cuchilla hirió, mientras estaban durmiendo, al dueño Santiago Torre y á un dependiente jovencito llamado Antonio Martínez.

Ambos se hallan agónicos. Ignórase si se trata de una venganza ó de un caso de locura.

Agresor reincidente.—Pueblo amotinado.—Tiroto con la benemerita.—Muerte del agresor. Madrid 17 (10'05)

Dicen de Pontevedra que un individuo llamado José Pineira, disparó un tiro á un sujeto, de oficio pescador, que estaba tocando el acordeón en la calle.

Según resulta lo confundió con el hijo con quien estaba enemistado. Al pasar éste más tarde acompañado de un vecino, el José les persiguió, amotinándose el pueblo que obligó al agresor á refugiarse en su domicilio.

La benemerita sostuvo un tiroto con el Pineira, matándole.

Fallecimiento.—Las huelgas de la Coruña. Madrid 17 (14'45)

Ha fallecido el teniente de navío D. Emilio Quisado.

Noticias recibidas de las huelgas de la Coruña acusan una agravación en el estado de las mismas, habiéndose declarado en huelga los tejedores.

Firma.—Ascensos de los empleados de Estadística.—Creación de una nueva sección.—Nuevos edificios.—Se les prohibe ausentarse. Madrid 17 (14'45)

Se ha firmado un decreto de Instrucción pública sobre ascensos de los empleados del cuerpo de Estadística y la provisión de 32 plazas de auxiliares; otro cuando en el Instituto de Oviedo una sección de estudios elementales del Comercio; otro aprobando los proyectos de construcción de edificios para la Facultad de Medicina de Valencia y para el Instituto general y técnico de Palencia.

También se ha firmado otro dis-

poniendo que el profesorado de los centros docentes no pueda ausentarse del punto de su residencia.

Marruecos

Caravana robada.—Kábila rechazada. Madrid 16 (23'35)

Tánger.—Una caravana ha sido robada entre Fez y Larache. La kábila de Zemur ha intentado entrar violentamente en Zele viéndose obligada á retroceder.

Combate entre franceses y moros.—Diez horas combatiendo.—Ocupación de Settat por los franceses. Madrid 17 (10'50)

Tánger.—Los franceses han ocupado á Settat después de un muy formal combate que ha durado diez horas.

Los franceses registraron 19 heridos algunos de ellos graves.

Se considera ahora el paso de Muley Hvid á Fez casi imposible por la ocupación de Settat, situación muy estratégica.

Moros fusilados

Casa Blanca.—Han sido fusilados tres Moros autores de varios asesinatos. ORTIZ.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios 16 á las 17'15

Interior 4 p. 81'85 Amortizable 3 p. 101'30 Banco de España 449'50 Tabacos 445'00 Libras 23'75 Francos 14'20

BOLSA DE BARCELONA Cambios del 16 á las 16'30

Interior 4 p. 81'92 Exterior 00'00 Coloniales 90'40 Alicantes 66'20 Nortés 00'00 Francos 14'20

BOLSA DE MADRID Cambios 16 á las 19'25

Interior 4 p. 81'90 Coloniales 00'00 Alicantes 90'40 Nortés 66'20 Francos 14'20

VALORES LOCALES Últimas cotizaciones

Crédito Balear 99'00 Fomento Agrícola 89'00 Ferro-Carril 93'00 Isla Marítima 91'50 Obligaciones Isla Marítima 101'40 Obligaciones Salinera del 6 p. 102'00 Obligaciones id. del 5 p. 100'00 Sociedad Alumbrado por Gas 119'00 La Económica 111'00

Arbitrios Municipales sobre perros—Palma

Desde el día 1.º del actual, y según anuncio en el Boletín Oficial de la provincia queda abierta la cobranza del arbitrio sobre «Perros» cuyos dueños podrán proveerse de las respectivas placas, todos los días laborables de 12 á 2 en las oficinas del primer piso de las Casas Consistoriales, y de 3 á 5 tarde en el depósito de Tirador.

Al mismo tiempo se anuncia que los perros que se hallen detenidos en el referido depósito de Tirador, y que no hayan sido retirados por sus dueños en el plazo del tercer día, serán subastados, cuyas subastas tendrán efecto los miércoles y sábados de cada semana.

Lo que se anuncia en el B. O. y periódicos locales, para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Palma 7 Enero de 1908.—El arrendatario.—B. Bauzá.

SOCIEDADES Y CORPORACIONES

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros La Junta de Gobierno á tenor de lo establecido en artículo 23 de los Estatutos, ha acordado convocar á los Señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 26 del presente mes á las 11 de la mañana en el domicilio de la Sociedad, Calle de San Bernardo número 3.

Los Señores accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 10 Enero de 1908.—El Administrador.—Cándido Fernandez.

GAFAS

LENTES Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES

Composturas Isidoro Lassalle Hijo No equivocar esta casa Calle Brossa 25 Precios baratísimos

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y orladas Composturas de todas clases. SAN NICOLÁS, 8. PALMA

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado; un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos. Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21

COLOCACIÓN

Hay un joven que tiene unas cuantas horas desocupadas y desea emplearse llevando los libros de contabilidad en alguna casa ó escribiendo pliegos judiciales. Informar en la Agencia de Publicidad—Luz, 21.

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Premiada en la Exposición de Alejandria

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CAJARROS, BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños; favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías—Depósito Central. Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil—Málaga

ALMACENES MATONS CAN JUANET

REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA OCASION en Boas, Lanas, Sedas, Franelas, Alfembras, Artículos de punto, Paños, Mantelerías, Lienzos, Paraguas, etc., etc.

Jaime II, 39al 47 —San Bartolomé, 24 al 28 —PALMA

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, rónica, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que las primeras tomas se sienten ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES ACOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desee

Tipo-litografía de **EMERQUEL y MESTRE** Ca. lna, 2 y Conquistador, 30. Sucursales en Inca y Baza

ALMENDROS DE TRES AÑOS

Grandes plantales de Juan Garau. Los hay ingratados de buena calidad. Albaricoqueros de semillas y de irgerio.

Informarán: Calle Mayor, 13 Inca.—Calle de Cádiz, 13-Palma.

Colligité fragmenta. Recoged vallas, ramos, monedas antiguas ó extranjerías y papel usado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Betán, Cuartuzas, 4 entre, Barcelona.

Nodrizas

Hay una que desea lactar un niño en su propia casa que la tiene en Montuiri, su edad es de 27 años y se llama Magdalena Miralles.

Para informes—Calle de San Miguel 198.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusión de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

Vapores Directos

Linea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 25 del corriente el vapor

ARGENTINO

admitiendo carga y pasaje.

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 30 del corriente, el vapor

MARTÍN SAENZ

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTINEZ y PLANAS.

SAN JUAN, 20—PALMA

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1908

Linea directa para el **Río de la Plata**

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rapido vapor francés

FORMOSA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

CONTESTACIONES

AL PROGRAMA PARA LOS EXÁMENES DE

ESPIONTES ó SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Publicadas por la

BIBLIOTECA LEGISLATIVA de la GACETA de MADRID

CON LA COLABORACIÓN DE LOS SEÑORES

D. Rufino Blanco, Regente de la Escuela Normal Central de Madrid; D. Ramón Cayula, Catedrático de Contabilidad de la Administración de la Hacienda pública; D. Valentín San Román, Profesor mercantil; D. Ramón Sánchez de Ocaña, Vicesecretario de la Comisión de Códigos, y D. José Zaragoza y Quijarro, Juez de primera instancia y apoderado.

Precio de la obra completa por suscripción: 20 pesetas

Por cuadernos, á un real cada cuaderno de dos pliegos

Se admiten suscripciones en la oficina de la "Gaceta" en Palma—Luz, 21—y en las principales librerías

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:05 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:31 y 17:15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires, 98.	2 de 7 mañ.	
S'Arracó			7
Capdeilla	Santaadria		8
Calviá	Santaadria		8
Esporlas	p. del Olivar		9
Establiments			6
Estaliochs			9
Bañalbufar			6
Figueras			9
Valldemosa, S. Miguel, 84			9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel, 80		8
Bunfola			8
Lluchmayor, Bauló, 6			8:30
Campo			8:30
Sunsellas	p. San Antonio		8:30
Sta. Eugenia			8:30
Felanitx	Mercadal, 13		6
Algaida			6
Montuiri			6
Porreras			9

Dinero

Se admiten encargos de las personas que deseen tomarlo á préstamo, como también de las que tengan para colocarlo.

También se admiten de las que deseen comprar ó vender fincas rústicas y urbanas ó necesitan quien se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones y censos, cuidándose además de las reparaciones necesarias.

Calle de los Hostales n.º 15-2.ª Palma

INTERESA

á los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalsajes y

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M.ª CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, é donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **I. DE PANAY** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos-Aires

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **P. DE SATORSTEQUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias

El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO** directamente para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tanger

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 12 abril 1904, publicada en la "Gaceta" de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

TÉ LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TÉ LIPTON el más fino que la tierra produce

Proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado después de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si quereis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TÉ LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TÉ LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TÉ LIPTON.

De venta: En los principales Torrelates, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C.

En Baleares: M. Serra Bennasar—Palma

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA

Lorenzo Oliart Iria

«Transportes» é FORT FAIT de toda clase de MERCANCÍAS desde Palma y Marsella á Cete al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

«Pasajes» para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reuni, Amerika Linie, &c.

Marina, 62 — Palma de Mallorca — Marina, 62

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes

Dosseldorf (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero.

Agencia Principal para la Isla de Mallorca

Don M. Serra Bennasar.—Luz, 21—Palma

Restaurant de Lluch

de **Damián Pons**

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primera clase	Segunda clase
ALMUERZO {chocolate ó café con leche.}	ALMUERZO {chocolate.}
COMIDA {arroz con pollo, tor (tilla, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor.}	COMIDA {arroz á la milanesa, un plato de hinojos y fruta.}
CENA {sopas mallorquinas, huevos con patatas, ensalada y fruta.}	CENA {sopa, huevos y fruta.}

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'40

De 11 á 20 id. id. 0'35

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'5

De 11 á 20 id. id. 0'40

ADVERTENCIA: Los que pasen de este número serán servidos á precios convencionales.

Tipo-Litografía de Emerquel y Mestre